

西海岸新区管委、市海洋发展局、山东海洋集团有限公司签订合作框架协议

## 共建青岛国家深远海绿色养殖试验区

孙永红出席签约仪式并会见客人

□记者 宋迎迎 报道  
本报2月24日讯  
今天上午,青岛西海岸新区管委、青岛市海洋发展局、山东海洋集团有限公司签订合作框架协议,三方将合作共建青岛国家深远海绿色养殖试验区。市委常委,西海岸新区工委书记、区委书记孙永红出席签约仪式,并在仪式前会见了山东海洋集团有限公司党委书记、董事长包剑英一行。

会见中,孙永红表示,西海岸新区是国务院批复设立的第九个国家级新区,肩负着打造海洋强国战略支点的历史使命。新区坚持以海洋经济发展为主题,大力推进船舶海工、海洋生物医药、临港加工等海洋产业集群发展。青岛国家深远海绿色养殖试验区的批复,为新区深耕海洋带来了全新机遇。山东海洋集团在海洋冷链、现代远洋运输物流、现代海洋渔业等领域具有重要的行业地位和影响力,与西海岸新区拥有良好的合作基础和广阔合作空间。希望双方进一步深化合作,实现优势互补、共赢发展。

包剑英表示,西海岸新区海洋经济优势明显,发展环境优越,山东海洋集团将发挥平台和资源优势,深化与新区在更多领域的合作,实现互利共赢。

根据协议,山东海洋集团有限公司与西海岸新区将在海洋冷链、海洋牧场、深远海养殖技术探索开发等方面开展合作。西海岸新区管委和青岛市海洋发展局将对深远海绿色养殖试验区项目按照政策顶格支持。

据介绍,2020年8月,青岛国家深远海绿色养殖试验区正式获农业农村部批复,新区在全国率先开启试点深远海资源开发利用新模式,着眼定位于(下转第二版)

西海岸打造12处镇街产业振兴集聚区,带动镇域经济全面发展  
2020年,共落户企业211家,96个项目建成投产,带动就业11029人

## 筑巢引凤,激活一池春水



大场镇产业振兴集聚区。

### 乡村振兴 新区实践

□本报记者 王雪

乡村要振兴,产业是基础。2月21日,自21世纪以来的第18个指导“三农”工作的中央一号文件正式发布。文件中关于“加快推进农业现代化”部分提出,“构建现代乡村产业体系,依托乡村特色优势资源,打造农业全产业链,把产业链主体留在县城,让农民更多分享产业增值收益。”

而致力于打造乡村振兴齐鲁样板示范先行区的西海岸新区,从2020年5月开始,便在全区规划建设12处镇街产业振兴集聚区,带动镇域经济全面发展。到2020年底,集聚区建设带来的经济和社会效益已初步显现,12个集聚区内共落户企业211家,计划总投资269.73亿元。其中:签约待建项目30个,在建85个,建成投产96个。96个建成投产项目共实现主营业务收入17.22亿元,共带动当地农民就业11029人。

#### >>项目优先<< 着眼产业大局抢商机

2020年内,集聚区内96个项目建成投产。一个个大项目的人驻,源于西海岸项目优先、着眼产业的大局意识。

位于大场镇的中粮山萃果品加工项目,是西海岸首个“模拟手续办理”项目,实现了“拿地即开工”。“这个项目产业定位明晰,后续带动农民就业的动力强劲,我们必须在各类要素配置上予以倾斜。”大场镇党委副书记董培岩介绍,中粮山萃果品加工项目计划总投资5亿元,一期为蓝莓深加工项目,建成后预计年产值可达3亿元,解决就业100人。项目全部建成投产后将具备10万吨产能,成为世界知名的小浆果深加工基地。“吸引这样的重点优质项目落地,有助于我们延伸产业链条,打造全镇的优势特色。”董培岩表示。

集聚区建设之初,工委农办还在充分调研分析的基础上,指导各镇街将功能区定位分为新建型和改造提升型两种,由各镇街根据区位优势、自然资源、基础条件等因素自主选择定位,发挥比较优势,实行错位发展。这与中央一号文件中“立足县域布局特色农产品产地初加工和精深加工,建设现代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业集群”的提法不谋而合。

区农业农村局局长王卫青介绍,根据功能定位,西海岸各镇街均明确了产业振兴集聚区发展目标、定位、布局规划、基础设施配套等核心问题,为集聚区建设打下了良好基础。目前,西海岸12个集聚区规划总面积共28851.25亩,已经建设利用14453.38亩。

#### >>突出就业<< 开辟农民转产新渠道

建设集聚区的出发点,是建设成为镇街经济发展和带动农民家门口就业的重要载体和平台。

解决就业问题就是解决民生问题。在集聚区建设过程中,西海岸着重引进劳动密集型的二三产业项目,最大限度地吸纳当地劳动力就业,有效增加农民的工资性收入。

在海青镇,总投资5000万元的青岛大洲纺织项目主要面向日韩等国家出口儿童服装等针织品,是典型的劳动力密集型企业。该项目投资少、见效快,于2020年3月份开工改造,5月份竣工投产,年产值可达1000余万元,截至目前已吸纳农村劳动力80余人。

在此基础上,西海岸还鼓励各镇街提供完善的产业发展要素保障,助推企业实现跨越式发展,探索出已有企业产业升级、产品迭代、效益倍增的新路子。“扶优扶强,助推小微企业成大船,才能吸纳更多的农村劳动力,为西海岸镇域经济增添更多助力。”王卫青表示。

铁山街道的青岛中阳消防科技股份有限公司,便是王卫青口中成长为“大船”的企业之一。过去的青岛中阳消防科技股份有限公司占地面积仅5亩,在铁山街道的重点扶持下,2020年该企业投资1400万元拆除老厂房,新建6层工业厂房及研发中心,投产后每年可实现工业产值1.5亿元,实现税收1100万元,带动就业220人。

#### >>完善配套<< 打造产业发展保障线

完善功能配套,才能(下转第二版)

### 今日导读

乘势而上求突破  
项目攻坚抓落实

经控集团——

铆足牛劲聚力攻坚  
争当项目建设排头兵

3版